v Kantonsschule Trogen . J BBZ Herisau
Appenzell Ausserrhoden “==” Appenzell Ausserrhoden

Aufnahmepriifung BM (BBZ / BFS W) und FMS
Mathematik 2016
Teil 1 Ohne Taschenrechner

Prifungsbedingungen
= Der Taschenrechner darf nicht verwendet werden.

= Die Aufgaben sind direkt unterhalb der Aufgabe zu 16sen. Lésungswege sind klar
darzustellen.

= Resultate mUssen eindeutig dargestellt werden (doppelt unterstrichen). Doppells-
sungen werden nicht bewertet. Unglltige Lésungen und Lésungsans@tze mussen
durchgestrichen werden.

= Als Platzreserve befindet sich am Ende der Prifung ein leeres Blatt.

= Am Ende der Prifung sind s@mtliche Unterlagen (mit Namen versehen) abzuge-
ben.

Prifungsdatum: Montag, 5. September 2016, 10.00-10.45 Uhr
(45 Minuten)

NAME / VOIMAME: .oeiiieiineriisseeenesssmmimssssasassssessssssssssssssssssssssssssessennsssssns

Kandidatennummer:  ...oeevrvveeenrencnnens

Aufgabe Maximale Erreichte

Punktzahl Punkizahl

Sperrfrist:

Diese PrUfungsaufgaben dirfen
nicht vor dem 1. April 2017 zu
Ubungszwecken verwendet wer-
den.
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Aufgabe 1 2 Punkte

Welche/r der untenstehenden Wiirfel passt zur Ausganslage? Kreuze den korrekten
bzw. die korrekten Wiirfel an.
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Aufgabe 2 2 Punkte

Der Vater von Rona (2 Jahre) und Lucy (4 Jahre) ist heute 48 Jahre ait. Wie lange
dauert es, bis beide Kinder zusammen genau halb so alt sind wie der Vater? Es ist
ein mathematisch korrekter Losungsweg verlangt.
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Aufgabe 3 7 Punkte

Kreuze bei den folgenden Aufgaben jeweils die richtige Antwort an.

a) 1 1 1
Welches Resultat ergibt —+—=7? —
elches Resultat ergibt =+ [] 7s
2
o 8
8
] 15
8
[ 30
b) | Ein Auto verbraucht auf einer Strecke von 275 km 16.5 (]| 1'650 Liter
Liter Dieseltreibstoff. Wie viel Dieseltreibstoff verbraucht s
das Auto auf 100 km? (7|6 Liter
[ 1]1.5 Liter
[]|7.2Liter
c) | Urs kauft im Mediamarkt einen LCD-TV und erhalt vom
Verkaufer einen Rabatt von 12.5%, da es sich um das [] | CHF 720.00
Ausstellungsgerat handelt. Er bezahlt an der Kasse
daher nur noch CHF 630.00. Wie hoch ist der []| CHF 708.75
urspriingliche Preis des LCD-TV? (7| cHF 551.25
[ ]| CHF 540.00
d) | Der Landwirt Kuster bewirtschaftet eine Weideflache : 2
von 260 ha. Dies entspricht ... []| 260000 m
[ ]| 26 km?
[]|260'000'000 dm?
[ ]| 26 Mio. cm?
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e) | Wie sieht die Abwicklung des abgebildeten Korpers
aus?
]
[]
Hig = J
]

L1 ]

f) | 2.7 Liter entsprechen ... ]| 2704l
[]]0.027 m3
[]]27'000 cm3
[]1]0.027 h

9) Vereinfache so weit als moglich 1f25a2 —(43)2 ]| a
[]] 3a
1|3
1] 21
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Aufgabe 4 7 Punkte

Lose die folgenden Aufgaben und notiere die Lésungen in den entsprechenden Fel-
dern.

Schreibe die folgende Zahl als normale Dezimalzah!:
2.65134.10°

Schreibe die folgende Zahl in wissenschaftlicher
Darstellung:
2'111'305'850

Ein Flnftel aller Billigakkus sind bereits beim Kauf defekt.
Wie viele Akkus muss Celine insgesamt kaufen, damit sie
schliesslich 16 funktionierende Akkus erwarten kann?
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d) BHELE

Kevin fahrt mit 120 km/h auf der Autobahn von St. Gallen
nach Chur. Auf dem Rilickweg schafft er im
Feierabendverkehr nur 60 km/h. Wie hoch war seine

| Durchschnittsgeschwindigkeit insgesamt?

.................................

Zwei Fensterputzer putzen zwei Stockwerke in zwei

Stunden. Wie viele Stunden brauchen vier Fensterputzer
fur vier Stockwerke?

f)

In einem Tanzkurs hat es total 24 Teilnehmer. Die Halfte
davon sind Frauen, die andere Haifte Manner. Wie viele | ......cocooiiiiiiiiiiniiiennnnn.
mdgliche gemischtgeschlechtliche Tanzpaare gibt es?
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Vereinfache so weit als moglich: %
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Aufgabe 5 2 Punkte

Spiegle die untenstehende Figur im Punkt P. Skizziere die Bildfigur.
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Aufgabe 6 2 Punkte

Bestimme die Lésung der folgenden Gleichung.

4x-3 2x+4
=2X— 2
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Aufgabe 7 2 Punkte

Gegeben ist der Winkel p = 35°. Wie viele Grad betragt der Winkel o ?
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Aufgabe 8 3 Punkte

Am BBZ Herisau wurde eine Mitarbeiterbefragung betreffend Arbeitsweg durchge-
flinrt. Die erhobenen Daten sind im folgenden Diagramm dargestellt.

8
7
g 6 D Velo/zu Fuss
S ..
& 4 Clov
3
E 2 . Auto/Toff
1
0

1-4.9 5-99 10-19.9 20-...
Arbeitsweg in Kilometer

Welcher Anteil der Mitarbeiter mit einem Arbeitsweg von
20 km oder mehr kommen mit dem OV zur Arbeit? Gib | .o
den gesuchten Anteil als gekirzten Bruch an.

b)

Welcher Anteil der Mitarbeiter, welche mit dem Auto/T6ff
zur Arbeit kommen, haben einen Arbeitsweg der kurzer
als 10 km ist. Gib den gesuchten Anteil als gekilrzten
Bruch an.

.................................

Zwei Mitarbeiter mit einem Arbeitsweg von weniger als
einem Kilometer, die bisher mit dem Auto zur Arbeit
gefahren sind, kommen in Zukunft zu Fuss zur Arbeit. Wie | ........cccocveeeiiiiiennn.
gross ist nun der Bruchteil der Fussganger in der Gruppe
| mit einem Arbeitsweg von weniger als einem Kilometer?
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Aufgabe 9 3 Punkte

Das Spiel ,Eile mit Weile" ist ein Wurfelspiel fiir ma-
ximal vier Personen.

Bei Spielbeginn befinden sich samtliche Spielfiguren
in den Ausgansfeldern (runde Felder). Wer die Zahl
5 wirfelt, kann mit einer Spielfigur das Ausgangs-
feld verlassen und sich auf den Weg ums Spielfeld
machen.

Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit mit einem Wurf die
Zahl 5 zu wiirfeln und das Ausgangsfeld verlassen zu
konnen? Gib das Resultat als Bruch an.

b)
Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit in zwei Wirfen kein
Mal die Zahl 5 zu wirfeln und das Ausgangsfeld mit
keiner Spielfigur verlassen zu durfen? Gib das Resultat
als Bruch an.

.................................

Der Spieler, der die Zahl 6 wirfelt, darf nochmals wirfeln. Wenn jemand dreimal
hintereinander die Zahl 6 wiirfelt, miissen sémtliche Spielfiguren wieder in den Aus-
gangsfeldern platziert werden, d.h. dass man das Spiel von vorne beginnen muss.

Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein Spieler

dreimal hintereinander die Zahl 6 warfelt und damit das

Spiel von vorne beginnen muss? Gib das Resultat als
Bruch an.

.................................
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Reserveblatt:
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Appenzell Ausserrhoden . Appenzell Ausserrhoden

Aufnahmepriifung BM (BBZ / BFS W) und FMS$
Mathematik 2016
Teil 1 Ohne Taschenrechner

Prifungsbedingungen
= Der Taschenrechner darf nicht verwendet werden.

= Die Aufgaben sind direkt unterhalb der Aufgabe zu 16sen. L&sungswege sind klar
darzustellen.

= Resultate mUssen eindeutig dargestellt werden (doppelt unterstrichen). Doppells-
sungen werden nicht bewertet. Ungiltige Lésungen und Lésungsans&tze mUssen
durchgestrichen werden.

= Als Platzreserve befindet sich am Ende der Prifung ein leeres Blatt.

= Am Ende der Prifung sind smtliche Unterlagen (mit Namen versehen) abzuge-

ben.
Profungsdatum: Montag, 5. September 2016, 10.00-10.45 Uhr
(45 Minuten)
Name / VOINAME:  siissssisssiniisssisssinisessssansssisssossnsssrssssssssssavansneonsnnvevens

Kandidatennummer:  ......cccoviimieerevnnnne

Aufgabe Maximale Erreichte

Punktzahl Punktzahl

Sperrfrist:

Diese Profungsaufgaben dirfen
nicht vor dem 1. April 2017 zu
Ubungszwecken verwendet wer-
den.
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Aufgabe 1 2 Punkte

Welche/r der untenstehenden Wiirfel passt zur Ausganslage? Kreuze den korrekten
bzw. die korrekten Wiirfel an.

® =
A B C D
[l O [] [

Lésung: Wiirfel C

Aufgabe Punkte Kriterium
1 2 fiir richtiges Kreuz; pro Fehler — 1
Punkt
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Aufgabe 2 2 Punkte

Der Vater von Rona (2 Jahre) und Lucy (4 Jahre) ist heute 48 Jahre alt. Wie lange
dauert es, bis beide Kinder zusammen genau halb so alt sind wie der Vater? Es ist
ein mathematisch korrekter Lésungsweg verlangt.

| Lésung: 12 Jahre

Aufgabe Punkte Kriterium
2 1 korrekte Gleichung
1 korrekte Berechnung
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Aufgabe 3 7 Punkte

Kreuze bei den folgenden Aufgaben jeweils die richtige Antwort an.

a) 1 1 1
Wel Result ibt —+="7 —
elches Resultat ergi i ] =
2
L] 8
8
| —
15
8
L] 30
b) | Ein Auto verbraucht auf einer Strecke von 275 km 16.5 [ 1650 Lit
Liter Dieseltreibstoff. Wie viel Dieseltreibstoff verbraucht ier
das Auto auf 100 km? 6 Liter
ral
[ ]]1.5 Liter
[]] 7.2 Liter
¢) | Urs kauft im Mediamarkt einen LCD-TV und erhait vom
Verkaufer einen Rabatt von 12.5%, da es sich um das <] | CHF 720.00
Ausstellungsgerat handelt. Er bezahlt an der Kasse
daher nur noch CHF 630.00. Wie hoch ist der []] CHF 708.75
urspriingliche Preis des LCD-TV? (7| CHF 551.25
[]| CHF 540.00
d) | Der Landwirt Kuster bewirtschaftet eine Weideflache : 2
von 260 ha. Dies entspricht ... []| 260000 m
[]1]26 km?
<] | 260'000'000 dm?
[ 11|26 Mio. cm?
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e) | Wie sieht die Abwicklung des abgebildeten Korpers
aus?
[]
X
(1] |
] ]
f) | 2.7 Liter entsprechen ... ]| 2704l
[]]0.027 m3
]| 27'000 cm?
X | 0.027 hi
9) Vereinfache so weit als mdglich ,f25a2 —(4a)2 ]| a
X | 3a
1|3
]| 21

Losung: a3, b2, c1, d3, e2, f4, g2

Aufgabe Punkte Kriterium
2 7 pro richtige Antwort 1 Punkt
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Aufgabe 4

7 Punkte

Lose die folgenden Aufgaben und notiere die Lésungen in den entsprechenden Fel-
dern.

a)

b)

Frage

Schreibe die folgende Zahl als normale Dezimalzahl:
2.65134-10°

Losung

265'134'000

Frage

Schreibe die folgende Zahl in wissenschatftlicher
Darstellung:
2'111'305'850

Lésung

2.111305850-10°

Ein Flnftel aller Billigakkus sind bereits beim Kauf defekt.

Wie viele Akkus muss Celine insgesamt kaufen, damit sie

schliesslich 16 funktionierende Akkus erwarten kann?

20 Akkus

d)

Lésung

Frage

Kevin fahrt mit 120 km/h auf der Autobahn von St. Gallen
nach Chur. Auf dem Rickweg schafft er im
Feierabendverkehr nur 60 km/h. Wie hoch war seine
Durchschnittsgeschwindigkeit insgesamt?

80 km/h

Frage

Zwei Fensterputzer putzen zwei Stockwerke in zwei
Stunden. Wie viele Stunden brauchen vier Fensterputzer
far vier Stockwerke?

Losung

2 Stunden

In einem Tanzkurs hat es total 24 Teilnehmer. Die Halfte
davon sind Frauen, die andere Halfte Manner. Wie viele
mogliche gemischtgeschlechtliche Tanzpaare gibt es?

144 Tanzpaare

AP Mathematik 2016 Seite 6 von 13 © FG Mathematik AR/AL/SG



2

Vereinfache so weit als moglich: l?

Losungen: siehe oben

Aufgabe Punkte Kriterium
3 7 pro richtige Antwort 1 Punkt
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Aufgabe 5 2 Punkte

Spiegle die untenstehende Figur im Punkt P. Skizziere die Bildfigur.

LOsung: a

\
A

\ |
\““‘\ |
N

AP Mathematik 2016 Seite 8 von 13 © FG Mathematik AR/AL/SG




Aufgabe Punkte Kriterium
4 2 pro Fehler — 1 Punkt
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Aufgabe 6 2 Punkte
Bestimme die Losung der folgenden Gleichung.

4x-3 2x+4
X_

6 4
Losung:
4x—3=2x_2x+4/_12

6 4

2(4x-3)=24x-3(2x+4)
8x—-6=24x—-6x-12
8x-6=18x-12/-8x+12
6=10x/:10

6

— =X
10
3._

5

L= {%} oder L ={0.6}

Aufgabe Punkte Kriterium
5 2 pro Fehler — 1 Punkt
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Aufgabe 7 2 Punkte

Gegeben ist der Winkel g =35°. Wie viele Grad betragt der Winkel o ?

AN
/]

Losung:

8]

M

Der gesuchte Winkel oo betragt 20°.

Aufgabe Punkte Kriterium
7 2 pro Fehler — 1 Punkt
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Aufgabe 8 3 Punkte

Am BBZ Herisau wurde eine Mitarbeiterbefragung betreffend Arbeitsweg durchge-
fiihrt. Die erhobenen Daten sind im folgenden Diagramm dargestellt.

8
e 7
g 6 D Velo/zu Fuss
5> )
& 4 CJov

3
E 2 . Auto/Toff

1

0-0.9 1-4.9 5-9.9 10-19.9 20-...
Arbeitsweg in Kilometer

Welcher Anteil der Mitarbeiter mit einem Arbeitsweg von 3
20 km oder mehr kommen mit dem OV zur Arbeit? Gib —=
den gesuchten Anteil als gekirzten Bruch an. 9

b) |

Welcher Anteil der Mitarbeiter, welche mit dem Auto/Toff
zur Arbeit kommen, haben einen Arbeitsweg der kirzer
als 10 km ist. Gib den gesuchten Anteil als gekurzten
Bruch an.

Zwei Mitarbeiter mit einem Arbeitsweg von weniger als
einem Kilometer, die bisher mit dem Auto zur Arbeit 5
gefahren sind, kommen in Zukunft zu Fuss zur Arbeit. Wie | =
gross ist nun der Bruchteil der Fussganger in der Gruppe 7
mit einem Arbeitsweg von weniger als einem Kilometer?

Lésungen siehe oben

Aufgabe Punkte Kriterium
pro richtigem Bruch 1 Punkt
(keine Teilpunkte, falls nicht korrekt
gekiirzt wurde)

AP Mathematik 2016 Seite 12 von 13 © FG Mathematik AR/AL/SG



Aufgabe 9 3 Punkte

Das Spiel ,Eile mit Weile™ kann maximal
mit vier Spielern gespielt werden. Das
Spiel hat gewonnen, wer zuerst mit al-
len vier Spielfiguren einmal das Spielfeld
umrundet hat und im Zielfeld eingetrof-
fen ist.

Bei Spielbeginn befinden sich samtliche
Spielfiguren in den Ausgansfeldern
(runde Felder). Wer die Zahl 5 wirfelt,
kann mit einer Spielfigur das Ausgangs-
feld verlassen und sich auf den Weg
ums Spielfeld machen.

Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit mit einem Wurf die
Zahl 5 zu wirfeln und das Ausgangsfeld verlassen zu
konnen? Gib das Resultat als Bruch an.

b)
Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit in zwei Wirfen kein
Mal die Zaht 5 zu wirfeln und das Ausgangsfeld mit
keiner Spielfigur verlassen zu dirfen? Gib das Resultat
als Bruch an.

Der Spieler, der die Zahl 6 wirfelt, darf nochmals wiirfeln. Wenn jemand dreimal
hintereinander die Zahl 6 wirfelt, miissen samtliche Spielfiguren wieder in den Aus-
gangsfeldern platziert werden, d.h. dass man das Spiel von vorne beginnen muss.

Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein Spieler
dreimal hintereinander die Zahl 6 wirfelt und damit das 1
Spiel von vorne beginnen muss? Gib das Resultat als 216
Bruch an.

Losung:
g1, 1
6° 36 216

Aufgabe Punkte Kriterium
9 3 pro richtige Antwort 1 Punkt
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4 Kantonsschule Trogen . i BBZ Herisau
Appenzell Ausserrhoden “w..s Appenzell Ausserrhoden

Aufnahmepriifung BM (BBZ / BFS W) und FMS
Mathematik 2017
Teil 2 Mit Taschenrechner

Priifungsbedingungen:
e Erlaubte Hilfsmittel: Taschenrechner (keine CAS-Rechner), keine Handys!

¢ Die Aufgaben sind direkt unterhalb der Aufgabe zu l6sen. Lésungswege sind klar
darzustellen.

e Resultate mussen eindeutig dargestellt werden (doppelt unterstreichen).

¢ Ungiiltige L6sungen und Losungsanséatze missen durchgestrichen werden (Mehr-
fachlésungen werden nicht bewertet).

e Als Piatzreserve findest du am Ende der Prifung ein leeres Blatt.

e Am Ende der Prifung sind samtliche Unterlagen (mit Namen versehen) abzuge-
ben.

Priufungsdatum: Montag, 6. Marz 2017, 10.45-11.30 Uhr

(45 Minuten)
Name / VOrNAME:  .cssssssissssosstsvsnis sniunnsssissnnsisesnemsiiivmsnsssansunsassme oxe
KandidatenNNUMMEer: ..coiiiiecciiiiiieiiimissssmmssssmssssssssssesssssasssssssssssssssssrsresssssasssnanananns
Bisherige Schule: s s s s aasenes

KIASSE:  eersssessesssssssssssssssssssesssssssessssstsssassessanansrasennseansnresnanssssennssanssas

Aufgabe Maximale Erreichte
Punkizahl Punkizahl

1 6.5
2 6
3 6
4 55 Sperrfrist:
5 25 Diese PrUfungsaufgaben dirfen
5 25 nicht vor dem 1. April 2017 zu
Total Teil 29 Ubungszwecken verwendet wer-
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Aufgabe 1 6.5 Punkte

Resultate mit mehr als 3 Stellen nach dem Komma sollen korrekt auf 3 Stellen nach
dem Komma gerundet werden.
2x-2.5

a) Was hat der Term (1-x)* - fir x=1.234 fir einen Wert?

b) Lose die Gleichung 1.5x+7.3=3.2x-(105+X) .
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c) Eine Summe besteht aus drei Summanden. Der erste Summand ist -1.81 . Der zweite

Summand ist das Produkt der Wurzel aus 2 und der Zahl % Der dritte Summand ist

der Kehrwert von 0.1. Berechne die Summe.

d) Hans geht fir eine Woche in die Ferien. Am ersten Tag verbraucht er % seines Feri-

engeldes, am zweiten Tag % und am dritten Tag %seines urspriinglichen Feriengel-
des.

Gib in Prozent an, wie viel seines Feriengeldes Hans nach drei Tagen noch Ubrig hat.
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Aufgabe 2 6 Punkte

a) Ein selbstandiger Informatiker verrechnet bei seinen Auftragen einen Stundenlohn von
CHF 135.00. Er hat einen Auftrag Gbernommen, fiir den er fir 120 Stunden bezahlt
wird, unabhéngig, ob er langer oder weniger lang hat. Leider braucht er fiir den Auftrag
150 Stunden. Um wie viele Prozent verkleinert sich dadurch sein Stundenliohn?

b) Zum Gliick kann der Informatiker noch zwei &hnliche Auftrdge Gbernehmen. Diesmal
erhalt er pauschal nur CHF 13'500.00 pro Auftrag. Weil er viel Vorarbeit aus dem frihe-
ren Auftrag Ubernehmen kann, erledigt er jeden der zwei neuen Auftrage in jeweils 60
Stunden. Um wie viele Prozent hat sich jetzt sein Stundenlohn gegenuber seinem ur-
springlichen Stundenlohn von CHF 135.00 vergréssert, wenn er mit allen drei Auftra-

gen rechnet?

c) Der Stundenlohn von CHF 135.00 setzt sich aus dem Nettolohn und 8% Mehrwert-
steuer zusammen. Wie gross ist der Netto-Stundenlohn?

Aufgabe 3 6 Punkte
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Im Industriebetrieb A wird von 6.00 bis 19.00 Uhr gearbeitet. In der Grafik ist angegeben,
wie viel Wasser der Betrieb pro Stunde braucht.

| —
p S RS — T |. S S S
S S | ! s ! T ——
Liter/Stunde | 1 _|—|._ - .._T o — -
_lsed | [V I 1 P 1 1 | |
. i i . _ i
S S — | - I I
B I ! A I =
2009 [ [ | I | —
! . I I .
e |
i N i I ) N
1009 —— e — — — —
6,00 | 8.00 10,00 12,00 14.00 16.00 18.00 | zeip
; = I R

a) Wie viele Liter Wasser benétigt der Industriebetrieb A taglich?

b) Der Industriebetrieb B bendtigt pro Tag 35200 Liter Wasser. Der Kubikmeter Wasser
kostet CHF 1.66. Wie hoch sind die Wasserkosten im Industriebetrieb B pro Jahr?

Rechne mit 250 Arbeitstagen pro Jahr.
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c) Neben dem Industriebetrieb B fliesst ein Bach, aus dem der Betrieb 800 Liter Wasser
pro Stunde entnehmen kann. Fir die Wasserfassung und ein Reservoir, damit auch
das in der Nacht vorbeifliessende Wasser genutzt werden kann, investiert der Betrieb
CHF 55'000.00. Wie viel Geld spart der Industriebetrieb B mit dieser Investition in 10
Jahren? Die Wasserfassung bzw. das Reservoir kann pro Jahr wahrend 250 Tagen
genutzt werden. Gehe davon aus, dass der Preis pro Kubikmeter Wasser Uber die 10
Jahre konstant bei CHF 1.66 liegt.
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Aufgabe 4 5.5 Punkte

a) Nebenan ist die Oberseite einer Brotscheibe ge-
zeichnet. Die Strecke a misst 5.95 cm. Der Bogen
ist ein Kreisbogen mit Mittelpunkt M. |
Berechne den Inhalt dieser Flache. Runde das ]

Resultat auf einen Zehntelsquadratcentimeter. a ‘\ ] /‘ a
e L]

b) Elisabeth verteilt 1.8 dI Erdbeerkonfitiire gleichmassig auf 8 solche Brotscheiben. Wie
dick wird die Konfitlireschicht auf den Broten? Falls du die Aufgabe a) nicht 16sen
konntest, rechne mit dem (falschen) Wert 95.5 cm? fiir die zu bestreichende Flache

einer Brotscheibe.

AP Mathematik 2016 Seite 7 von 11 © BBZ Herisau / Kantonsschule Trogen



c) Wie dick wird die Konfitlireschicht, wenn mit den 1.8 dI Konfitlire n Brotscheiben be-
strichen werden? Gib die Aufstrichdicke d als Formel von n an.
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Aufgabe 5 2.5 Punkte

Frau Meier kauft roten Stoff fir CHF 22.50 pro Meter und halb so viel blauen Stoff fur

CHF 30.00 pro Meter. Sie bezahlt dafiir CHF 165.00. Wie viele Meter roten Stoff kauft
sie?

Lose die Aufgabe mit einer Gleichung.
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Aufgabe 6 2.5 Punkte

Ein Bergweg mit 50% Steigung Uberwindet eine Héhendifferenz von 360 m. Wie lang ist
der Weg?
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Reserveblatt:
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4 Kantonsschule Trogen . / BBZ Herisau

Appenzell Ausserrhoden %= Appenzell Ausserrhoden

Aufnahmeprifung BM (BBZ / BFS W) und FMS
Mathematik 2016
Teil 2 Mit Taschenrechner

Prifungsbedingungen:
e Erlaubte Hilfsmittel: Taschenrechner (keine CAS-Rechner), keine Handys!

e Die Aufgaben sind direkt unterhalb der Aufgabe zu I6sen. Lésungswege sind klar
darzustellen.

¢ Resultate miissen eindeutig dargestellt werden (doppelt unterstreichen).

e Unglltige Lésungen und Loésungsansédtze mussen durchgestrichen werden
(Mehrfachlésungen werden nicht bewertet).

e Als Platzreserve findest du am Ende der Priifung ein leeres Blatt.

¢ Am Ende der Prifung sind samtliche Unterlagen (mit Namen versehen)
abzugeben.

Priifungsdatum: Montag, 5. September 2016, 10.45-11.30 Uhr

(45 Minuten)
Name / Vorname: | ssimsessiissississisvesssisnissoesssisnisissoisvaibsvivisnivnadasios
KandidatenNUmMmMer: cossmacsssssisiisisasmssisasimssmsissiiisssisissssesisssataiimasesiissisets
Bisherige SChule: e ssssss e ssssn e sranssssassanesssssssssnns

KI@SS@: = siissssssssssssssssssssssssessassssssrsssesssennennatsnnnnsannstassnnssnnsansbansnrasnnnens

Aufgabe Maximale Erreichte
Punktzahl Punkizahl

1 6.5
2 6 Sperrfrist:
3 b Diese Prifungsaufgaben dirfen
4 55 nicht vor dem 1. April 2017 zu
5 2.5 Ubungszwecken verwendet
6 25 werden
2
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Aufgabe 1 6.5 Punkte

Resultate mit mehr als 3 Stellen nach dem Komma sollen korrekt auf 3 Stellen nach

dem Komma gerundet werden.

2x-2.5 fur x=1.234 fir einen Wert?

a) Was hat der Term (1—x)* -

Losung:
0.061

Aufgabe Punkte Kriterium
1a 1 falsch gerundet: 0.5 P

b) Lose die Gleichung 1.5x+7.3=3.2x-(105+X) .

Lésung:
112.3=0.7x
x = 160.429

'Aufgabe Punkte = Kriterium

pro Fehler 1 P Abzug. falsch gerundet: - 0.5 P

c) Eine Summe besteht aus drei Summanden. Der erste Summand ist -1.81 . Der

zweite Summand ist das Produkt der Wurzel aus 2 und der Zahl % Der dritte

Summand ist der Kehrwert von 0.1. Berechne die Summe.

Losung:
—1.81+x/§%+10=8.661

Aufgabe Punkte Kriterium

linke Seite obiger Gleichung gibt 1 P. falsch gerundet: - 0.5 P

d) Hans geht fir eine Woche in die Ferien. Am ersten Tag verbraucht er % seines

Feriengeldes, am zweiten Tag % und am dritten Tag %seines urspringlichen
Feriengeldes.

Gib in Prozent an, wie viel seines Feriengeldes Hans nach drei Tagen noch Ubrig hat.

Losung:
Z+l+§ ~0.75794 1—0.75794 = 0.24206 = 24.206%

'Aufgabe Punkte Kriterium
pro Fehler 1 P Abzug
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Aufgabe 2 6 Punkte

a) Ein selbstandiger Informatiker verrechnet bei seinen Auftrdgen einen Stundenlohn
von CHF 135.00. Er hat einen Auftrag GUbernommen, fir den er fur 120 Stunden
bezahlt wird, unabhdngig, ob er langer oder weniger lang hat. Leider braucht er fur
den Auftrag 150 Stunden. Um wie viele Prozent verkleinert sich dadurch sein

Stundenlohn?
Losung:
Einnahmen 16'200.00
16'200.00 : 150 = 108.00 27.00 weniger
27/135=0.2 =20%

'Aufgabe Punkte Kriterium

108.00 gibt 1P

b) Zum Glick kann der Informatiker noch zwei dhnliche Auftrage Gbernehmen. Diesmal
erhalt er pauschal nur CHF 13500.00 pro Auftrag. Weil er viel Vorarbeit aus dem
friheren Auftrag Gbernehmen kann, erledigt er jeden der zwei neuen Auftrage in
jeweils 60 Stunden. Um wie viele Prozent hat sich jetzt sein Stundenlohn gegenuber
seinem urspringlichen Stundenlohn von CHF 135.00 vergrossert, wenn er mit allen
drei Auftragen rechnet?

Lésung:

Einnahmen 16'200+2*13'500 = 43'200.00 far 270 Stunden

43'200 : 270 = 160.00 25.00 mehr

25/135 = 0.185185 = 18.519% (oder anders richtig gerundet: 18.5, 18.52, ...)

Aufgabe Punkte Kriterium

160.00 gibt 1P

c) Der Stundenlohn von CHF 135.00 setzt sich aus dem Nettolohn und 8%
Mehrwertsteuer zusammen. Wie gross ist der Netto-Stundenlohn?

Lésung:
x+%x=135 Nettolohn x = 125.00

Aufgabe | Punkte | Kriterium

obige Gleichung gibt 1P
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Aufgabe 3 6 Punkte

Im Industriebetriecb A wird von 6.00 bis 19.00 Uhr gearbeitet. In der Grafik ist
angegeben, wie viel Wasser der Betrieb pro Stunde braucht.

Liter/Stunde J s ] i

3000 g 3 } . =1 B IEa

2000

1000 | i | | | [

600 | 8.0 10.00 | 12.00 14.00 16,00 18.00 | zeit

a) Wie viele Liter Wasser benétigt der Industriebetrieb A taglich?

I Losung: 2000 + 4*2600 + 3400 + 6*2000 = 27'800 | J

pro Fehler 1P Abzug

b) Der Industriebetrieb B bendtigt pro Tag 35200 Liter Wasser. Der Kubikmeter
Wasser kostet CHF 1.66. Wie hoch sind die Wasserkosten im Industriebetrieb B
pro Jahr? Rechne mit 250 Arbeitstagen pro Jahr.

| Losung: 35.2 m® pro Tag 35.2*1.66 * 250 = 14'608.00

'Aufgabe Punkte Kriterium ]
2 pro Fehler 1P Abzug

c) Neben dem Industriebetrieb B fliesst ein Bach, aus dem der Betrieb 800 Liter
Wasser pro Stunde entnehmen kann. Fir die Wasserfassung und ein Reservorr,
damit auch das in der Nacht vorbeifliessende Wasser genutzt werden kann, investiert
der Betrieb CHF 55'000.00. Wie viel Geld spart der Industriebetrieb B mit dieser
Investition in 10 Jahren? Die Wasserfassung bzw. das Reservoir kann pro Jahr
wahrend 250 Tagen genutzt werden. Gehe davon aus, dass der Preis pro
Kubikmeter Wasser Uber die 10 Jahre konstant bei CHF 1.66 liegt.

Losung:
24*800=19'200 | = 19.2 m® Wasser/Tag gespart. Einsparung CHF 7968.00 pro Jahr
10 * 7968 — 55'000 = 24'680.00

Aufgabe Punkte Kriterium
19.2m3, 7968.00 gibt je 0.5P
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Aufgabe 4 5.5 Punkte

a) Nebenan ist die Oberseite einer Brotscheibe
gezeichnet. Die Strecke a misst 5.95 cm. Der

Bogen ist ein Kreisbogen mit Mittelpunkt M. I
Berechne den Inhalt dieser Flache. Runde das
Resultat auf einen Zehntelsquadratcentimeter. 3 l a
] L ]
a a
Ldsung: r=+2-5.95=_8.4146 zr’ /4=>55.6101 5.95% =35.4025

Flache = 55.6101 + 35.4025 = 91.0126 = 91.0 cm?

'Aufgabe Punkte  Kriterium

8.41.. gibt 1P, 55.61.. und 35.40.. je 0.5P

b) Elisabeth verteilt 1.8 dI Erdbeerkonfitire gleichméssig auf 8 solche Brotscheiben.
Wie dick wird die Konfitireschicht auf den Broten? Falls du die Aufgabe a) nicht
l6sen konntest, rechne mit dem (falschen) Wert 95.5 cm? fiir die zu bestreichende
Flache einer Brotscheibe.

Lésung:
180cm?/8 = 22.5cm?3 Konfitlire pro Scheibe
22.5/91 = 0.247 cm (oder 0.25 cm)

 Aufgabe Punkte Kriterium
4b 1.5 pro Fehler 1 P Abzug

c) Wie dick wird die Konfitlireschicht, wenn mit den 1.8 dI Konfitire n Brotscheiben
bestrichen werden? Gib die Aufstrichdicke d als Formel von n an.

Lésung: d= —1 831 = —1'978 cm
n- n

Aufgabe Punkte @ Kriterium

richtig/falsch
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Aufgabe 5 2.5 Punkte

Frau Meier kauft roten Stoff fir CHF 22.50 pro Meter und halb so viel blauen Stoff fur
CHF 30.00 pro Meter. Sie bezahlt dafir CHF 165.00. Wie viele Meter roten Stoff kauft
sie?

Lose die Aufgabe mit einer Gleichung.

Lésung:
X m roter Stoff

x-22.5+§-30=165

x=4.4m

Aufgabe Punkte Kriterium

richtige Gleichung 1 P
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Aufgabe 6 2.5 Punkte

Ein Bergweg mit 50% Steigung Uberwindet eine Héhendifferenz von 360 m. Wie lang ist
der Weg?

Losung:

a=720m s

$=4/720% +360° =805m 360 m

'Aufgabe Punkte Kriterium

a=720 gibt1P
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